

东盟农业信息摘要

2023 年第 14 期

(总第 33 期)

中国东盟农资商会

2023 年 6 月 30 日

本 期 要 目

- ◎ 柬埔寨与法国商讨农业合作
- ◎ 老挝举行全国可持续农业投资论坛
- ◎ 泰国设定 2023 年 440 万吨的新鲜和加工水果出口目标
- ◎ 越南总理主持会议促进林业和水产品出口
- ◎ 越南香料在全球有绝对竞争优势
- ◎ 猪肉价格上涨将迫使马来西亚消费者转向更便宜的鸡肉
- ◎ 印度计划投资 6 亿美元扩大白俄罗斯氮肥生产
- ◎ 美国弗吉尼亚理工大学支持柬埔寨营养强化米之旅

柬埔寨与法国商讨农业合作

柬埔寨农林渔业部（MAFF）的一则新闻称，柬埔寨高级农业官员 4 月 19 日讨论了从法国进口新鲜苹果和从柬埔寨出口新鲜芒果到法国的可能性。

柬埔寨农林渔业部农业总局局长 Ngin Chhay 率领农业官员，法国驻越南河内地区农业食品顾问 Marion Chaminade、经济顾问 Emmanuel Ly Batallan 和法国驻柬埔寨大使馆经济专员 To Malinda 率领法国代表团出席了会议。

新闻报道说，柬埔寨和法国官员在会上交换了信息，其中包括从法国进口新鲜苹果到柬埔寨和从柬埔寨进口新鲜芒果到法国的相关要求。双方还就加强农业领域其他方面合作进行了讨论。

Chhay 局长表示，这是他和 Chaminade 顾问的第二次会谈，第一次会谈是在今年 2 月底 3 月初他访问法国期间，Chaminade 敦促柬方提出政府设定的植物检疫要求和从法国进口新鲜苹果的其他主要条件。

新闻中指出：“局长和他的同事对必要条件和法方提出的要求做出了解释，稍后将向代表团提交全部详细信息。” Chhay 局长还催促与植物保护、卫生和植物检疫部门的官员举行单独会议，讨论更多细节。

Chaminade 顾问表示，她将遵守柬方提供的所有指南和建议，尽快实现从法国进口新鲜苹果到柬埔寨。她说：“希望能尽快进行这方面的合作，以便有效、高效地分享信息。”

Chhay 局长还指出，柬埔寨有意向海外市场特别是向欧洲市场扩

大新鲜芒果的出口范围，他希望法方提供柬埔寨向法国出口农产品的具体要求。法国是欧盟（EU）成员国之一。

Chaminade 说：“希望出口农产品到法国的出口商要满足一系列要求，诸如农业化学品水平、植物检疫证书、明确的协议等。”她将在会议结束后将这些详细要求提交给柬埔寨农林渔业部农业总局。

Chhay 局长还希望 Chaminade 顾问考虑开展一项以水稻为重点对象、实现最小温室气体排放量的农作物生产项目。他说：“这个项目将为国家带来许多好处……应该对温室气体排放水平的方法进行研究。”

（来源：khmertimeskh）

老挝举行全国可持续农业投资论坛

(老挝通讯社) 4月21日, 老挝农林部与联合国粮农组织 (FAO) 在万象联合举办“全国可持续农业投资论坛”。

会议由老挝农林部副部长 **Thongphat Vongmany** 和联合国粮农组织驻老挝代表 **Nasar Hayat** 共同主持, 联合国机构、国际组织、企业和私营部门的代表参加了此次会议。

老挝农林部副部长 **Thongphat Vongmany** 表示, 这是老挝首次举办全国农业投资论坛。

此次合作将有助于老挝按照政府的平稳过渡战略 (STS), 顺利从最不发达国家 (LDC) 过渡到中等收入国家 (MIC)。

他说: “农业是老挝经济最重要的部门之一。它雇用了大量的农村人口, 对国家 GDP 做出了重要贡献。农业可持续发展是老挝第 9 个国家社会经济发展计划中的重点增长领域之一。可持续发展目标是我们对未来的共同愿景。所有人, 包括公共部门、私营部门、发展伙伴和公民, 都有责任为实现可持续未来而努力, 不让任何一个人掉队。”

老挝政府和发展伙伴不能单独应对这些问题, 私营部门必须成为这一全球努力的关键参与者, 携手合作, 投资绿色和可持续农业。

老挝与欧盟享有普惠制待遇, 与中国享有特殊的商业准入安排, 为老挝生产者和农产品打开了世界上最大的市场。

联合国粮农组织驻老挝代表 **Nasar Hayat** 说: “2025 年, 世界人口将达到 80 亿或更多。这些男性、女性和儿童需要被养活。虽然有

人口控制等措施，但我们必须为养活这个不断增长又脆弱的人口需求做好准备。必须重新审视传统农业的方法和规模，进行改进和调整。私营部门可以充分利用其效率、创新、专业知识和投资来应对新挑战。”

联合国粮农组织与联合国其他机构和发展伙伴一样，认识到仅靠政府无法应对这些挑战，所以已经设计和启动了像“携手同行”（**Hand in Hand**）这样的框架计划，以便与私营部门合作。

该论坛的设计考虑到了这些问题。首先，将听取私营部门合作伙伴介绍在老挝开展业务的经验，同时，还将了解老挝政府和老挝银行为私营部门提供的各种激励措施。

（来源：Lao News Agency）

泰国设定 2023 年 440 万吨的 新鲜和加工水果出口目标

泰国政府代理发言人 Anucha Burapachaisri 表示，泰国商务部已将 2023 年新鲜和加工水果的出口目标设定为 444 万吨，较去年增长 10%。其中榴莲的出口收入目标为 1000 亿泰铢。

在向泰国总理提交的 2023 年水果管理和出口计划中，泰国商务部、泰国农业和合作部以及公共和私营部门的其他相关机构共同制定了 22 项积极措施。

这些措施将有助于解决水果价格和数量短缺问题，实现出口目标，包括生产、国内市场营销、开拓海外新市场、与贸易伙伴谈判四个方面，以尽量减少水果出口障碍。

建议东部省份的农民严格遵守本省的采收时间表，不要采摘未成熟的榴莲。

(来源: pattayamail)

越南总理主持会议促进林业和水产品出口

4月13日上午，越南总理 Pham Minh Chinh 主持与越南木材和林产品协会、越南海产品出口和生产商协会的会议，以消除困难，促进林业和水产品的生产和出口。

出席会议的有越南副总理 Tran Luu Quang、越南农业和农村发展部长 Le Minh Hoan、相关部委机构领导、越南木材和林产品协会、越南海产品出口和生产商协会的负责人，以及生产和出口林业和水产品的企业代表。

越南总理强调，林业和水产品加工业和出口业一直是越南政府高度关注和指导的行业，他主持了许多有关农业部门，特别是林业和水产品的会议。木材加工业、林业和水产品已成为越南的重点出口产业，是农业的典范产业，也是为数不多的出口额超过 100 亿美元的产业之一。这些产业对越南社会经济发展、消除饥饿和减少贫困，特别是为农业部门的发展作出了巨大贡献。

根据越南农业和农村发展部的报告，2022 年，越南木材和林产品的出口额预计为 171 亿美元，超过计划的 3.8%。该行业还设定了 2023 年出口 175 亿美元的目标。

2022 年，越南海产品出口额达 110 亿美元，比 2021 年同期增长 23.8%，比计划（90 亿美元）增长 22.2%，创历史新高。该行业在 2023 年的出口目标约为 100 亿美元。

2023 年前 3 个月，越南农林渔业产品进出口总额预计为 206.3 亿美元，比 2022 年同期下降 11.2%。其中，出口额为 111.9 亿美元，同

比下降 14.4%；进口额为 94.4 亿美元，同比下降 7.2%；贸易顺差为 17.6 亿美元，同比下降 39.6%。

（来源：Ministry Of Agriculture And Rural Development of Vietnam）

越南香料在全球有绝对竞争优势

河内消息：越南胡椒出口量居全球首位，肉桂出口量居全球第二位，在加入自由贸易协定(FTA)后表现更突出。该国香料工业集团被认为在全球香料市场中具有绝对的优势。

4月21日，越南胡椒协会(VPA)主席 Hoàng Thị Liên 在河内举行的“推动越南成为可持续的多种香料原产地”的会议上发表了这一声明。Liên 表示，越南目前在胡椒出口额和出口量方面均排名第一，但在胡椒种植方面仍有进一步开发和利用的空间。

越南一直在融入全球，签署了许多自由贸易协定 (FTA)。

Liên 说，自由贸易协定生效后，香料种植公司等在内的农产品公司在全球香料市场上具有绝对的竞争优势，因为越南地理位置、天气、气候和土壤等有优势。但在当前的全球市场环境下，香料行业，尤其是胡椒，不仅受到供需因素的影响，还受到许多其他诸如地缘政治因素的影响，这可能是其持续不稳定的主要原因。进口市场对非关税壁垒的严格要求和规定不断增加，特别是与农药残留（与胡椒相关）和重金属（与肉桂树相关）有关的要求和规定。她还说，不可预测的气候变化将是全球农业部门面临的主要挑战，成本上升也将对供应产生重大影响。

Liên 表示，去年胡椒和香料的出口额超过 14 亿美元，为越南农林渔业产品全年出口额贡献了约 550 亿美元。但是，该行业仍有许多短板，如私营部门与公共部门之间，国家与企业之间缺乏中介环节，以及越南胡椒协会作用的缺失。越南胡椒协会缺乏市场调查，在企业

与农民、农民与加工商之间的联系也不足。

根据国际贸易中心（ITC）的数据，越南是世界上主要的香料生产国和出口国之一，去年香料出口量约占全球市场份额的约 11%。

美国、欧盟、中国、印度和中东是越南胡椒、肉桂和八角等香料的主要进口市场。最近，进口市场不断出现关于农药残留的警告，对越南香料在内的一般食品的最高残留量限制和管控不断收紧。

越南林业管理局林业生产发展部主任 Nguyễn Văn Diện 表示，凭借有利的自然条件，越南肉桂、胡椒和八角已跻身世界前五名。多年来，香料行业为越南农产品整体出口作出了重要贡献。越南在生产技术应用方面拥有世界领先的企业，国家也有许多支持机制和政策。但他表示，仍存在一些困难，因此要创造大型原料生产区仍然是一个挑战。

他补充说，当前形势下最大的困难是商业竞争、技术壁垒和农药残留，这需要协会更加努力。在商业方面，协会必须成为人们的支柱，特别是在连接种植区和加工区方面，努力创造最大附加值。

越南胡椒协会的一份报告显示，今年第一季度，越南出口了 76727 吨胡椒，出口额为 2.359 亿美元，比去年同期出口量增加了 40.5%，但出口额下降了 7.3%。第一季度出口了 18685 吨肉桂，出口额为 5480 万美元，同比出口量增长 45.8%，出口额增长 13.8%。第一季度出口了 3369 吨八角，出口额为 2160 万美元，出口量同比增长了 261.9%。

越南胡椒协会报告称，今年越南的胡椒产量相对较好，预计收成

将达到 20 万吨，比去年增长 9.3%。

而来自国际胡椒组织（IPC）的预测，巴西、印度尼西亚和印度等其他生产国的胡椒产量预计将比去年减少。预计今年全球胡椒总产量为 52.6 万吨，比去年的 53.76 万吨略有下降。

据越南消息，越南的肉桂产量将比去年增加，达到约 45000 吨。

（来源：elevenmyanmar）

猪肉价格上涨将迫使马来西亚消费者 转向更便宜的鸡肉

吉隆坡——猪肉价格在过去 15 个月内翻了一番，马来西亚的消费者可能不得不转向鸡肉消费。而且随着当地农民减产，猪肉价格可能还会进一步上涨。

畜牧业者一直在与全球动物饲料成本上涨作斗争，而非洲猪瘟又造成当地供应紧张。

根据雪兰莪肉商协会的数据，2022 年 1 月，马来西亚的猪肉价格为每 100 公斤 760 令吉（合 487 新元），而今年 4 月份则达到了每 100 公斤 1,620 令吉。

马来西亚向新加坡出口冷冻猪肉和生猪。2021 年，马来西亚出口了 98,400 头生猪，价值 1.0945 亿令吉，但没有透露按国家区分的数据。

经济数据研究公司 CEIC 的数据显示，新加坡精瘦猪肉的零售价格 2 月份升至每公斤 16.50 新元，高于去年同期的每公斤 15.80 新元。

马来西亚农业和食品全部长 Mohamad Sabu 对《海峡时报》表示，“马来西亚消费者可能无法接受上涨的猪肉价格。当前的经济形势下，消费者在购买时会非常谨慎。”

他在接受电子邮件采访中表示，消费者可能会转向更便宜的肉类来源，而政府则“有信心在整个 2023 年保证足够的鸡肉供应”。

一年多来，马来西亚一直在努力解决鸡肉和鸡蛋短缺的问题，政府允许更多进口，以缓解价格上涨，满足国内需求。

市场研究公司 Statista 的数据显示，2021 年，在穆斯林占多数的马来西亚，猪肉占肉类消费总量的 8.5%（不包括海鲜），家禽（鸡和鸭）最受欢迎，占 80%，其次是牛肉和小牛肉（8.9%）和羊肉（1.7%）。

根据马来西亚兽医服务部门的畜牧统计数据，马来西亚的猪产量已经从 2018 年的 190 万头降至 2022 年的 160 万头，因为动物饲料价格上涨导致农民减产。

马来西亚农业和食品安全部长 Mohamad Sabu 表示，玉米、大豆和米糠等进口饲料价格不断上涨，严重影响了养鸡和养猪业者。

雪兰莪肉商协会副主席 Henry Lee 说，与此同时，今年 2 月，马来西亚有超过 6.8 万头猪感染了非洲猪瘟。为了防止疾病传播，马来西亚政府限制各州间屠宰猪的流动。这是造成吉隆坡和雪兰莪猪肉短缺的原因。

他告诉海峡时报说：“未来三个月，预计价格将企稳，然后再进一步上涨。更多的消费者将不吃猪肉，转向吃鸡肉等其他肉类。”

马来西亚贸易和生活成本部副部长 Fuziah Salleh 表示，政府将从 4 月 22 日的开斋节前七天开始，继续将鸡肉价格限制在每公斤 9.40 令吉，为期 16 天。

她告诉海峡时报：“我们将确保鸡肉和牛肉等需求量大的肉类价格可控且供应充足。”

（来源：straitstimes）

印度计划投资 6 亿美元扩大白俄罗斯氮肥生产

据欧亚开发银行（EDB）的“欧亚基础设施”监测，印度公司计划投资 6 亿美元，扩大白俄罗斯 OJSC Grodno Azot 的氮肥生产，增加对印度的供应。

欧亚开发银行指出，“该项目的实施将有助于发展南北国际运输走廊。该路线的西部分支已被用于向印度出口矿物质肥料。”

据欧亚开发银行估计，到 2030 年，使用南北国际运输走廊的基础设施，矿物质肥料集装箱运输量可能会增长 8 至 9 倍。

（来源：interfax）

弗吉尼亚理工大学支持柬埔寨营养强化米之旅

美国弗吉尼亚理工大学的学生和教师前往柬埔寨，帮助该国营养强化米的选定。

Jessica Agnew 用手指仔细揉搓着大米，分析了这种特殊谷物的所有特征。

营养强化米看起来和传统大米相似，只是稍微带有一点黄色。除了一些微小的视觉差异之外，这种谷物富含营养价值，含有人体所需的铁、锌和维生素，有助于青少年的健康成长。

这种富含营养的谷物是美国康乃尔大学农业与生命科学学院副院长 Agnew 和弗吉尼亚理工大学两个团队来到柬埔寨的原因。

微小的营养强化米，能对营养产生重大影响，并进而改善国家和地区经济。弗吉尼亚理工大学农业和生命科学学院的研究人员对柬埔寨营养强化米进行了经济影响分析。

另一个团队则负责制定营销和商业化策略，创造对这种超级谷物的需求。这两个项目都是与世界粮食计划署驻柬埔寨办事处合作完成。

2018 年世界卫生组织的一项指南表明，通过营养强化米减少营养不良，是改善营养缺乏症，特别是铁缺乏症的有效方法。

在以大米为主食的地区，营养强化米已被证明可以降低缺铁的风险，提高血液中血红蛋白的水平。哥本哈根共识还将营养强化米列为最具成本效益的发展干预措施之一，以低成本获得显著回报。

这项工作两个团队前往柬埔寨数月之前就已经开始进行，其中包括四名本科生和一名研究生。该项目得以实施，得益于 Winston 和

Marilyn Samuels 对学院和志愿者多年来的慷慨支持。Winston Samuels 曾是动物科学学院的毕业生，80 届硕士，83 届博士，如今是 MaxxPerformance 的首席执行官。

Marilyn Samuels 是 82 届心理学专业毕业生，2004 年与丈夫共同创立了 MaxxPerformance。她说：“从全球来看，人类是一个整体。大学实践必须与和谐共处的目标一致。我们共享同样的资源，共同点多于分歧。国际学习能使学生获得这些经验，我们很高兴能够为这些转型机会做出贡献。”

前往柬埔寨的两个团队各由一位教师顾问带领。经济影响分析团队由弗吉尼亚理工大学农业与应用经济学系的助理教授 Anubhab Gupta 带队。

Yoonjung Lee，是一位来自韩国的三年级博士生，协助经济影响分析。他说：“这个研究项目直接影响该地区儿童的营养状况。通过与该地区领导人的访谈和对话，我们找到了影响这些项目的重要因素，以及改善粮食安全和强化食品营养所需的政策。”

作为经济影响分析的一部分，Lee 和该系大二学生 Alex Macri 研究了本土种植营养强化米和从其他国家进口营养强化米的成本。

该地区生产商讨论的众多选择之一是进口营养强化谷粒，将其添加到自产大米中。但如果需求，营养强化米完全可以实现国产化。

这就是该项目的营销和商业化组成部分作用所在。

为了助力实施，Agnew 领导的团队积极了解如何创造对营养强化米的需求，使该国的稻米加工厂有足够的动力去开始生产营养强化米。

Agnew 说：“学校食堂的需求计划，不足以让稻米加工厂认为他们有必要投资开始生产营养强化米”。

“我们正在考虑服装厂及其他相关的午餐项目、包括医院、托儿所和其他可用于创造市场需求的餐饮或膳食计划。”

两个团队都与稻米加工厂、零售商、当地市场和地方政府官员有过接触。

Agnew 说：“与弗吉尼亚理工大学的学生一起和这么多不同类型的人交谈真是太棒了。这是帮助他们有机会与各种商业人士交流和提问，同时对世界产生积极影响的绝佳经历。”

2022 届来自罗德岛坎伯兰的 **Natasha Iannuzzi** 是参加这次活动的一名大四学生，这次经历影响了她的职业轨迹。

Iannuzzi 说：“这次活动给了我前所未有的经历。我能够与受过良好教育的人会面，并与我感兴趣的领域的人建立密切的联系，我觉得自己的能力更强，在面试时更有信心，因为我有这样的经历。”
Iannuzzi 在学生时期曾获得 **Ashe Lockhart** 奖学金、**Buzz' s Bunch** 奖学金和 **C. Gordon Thornhill** 奖学金。

参与国际研究已经成为 **Macri** 在农业和生命科学学院学习的一个里程碑。

Iannuzzi 说，“我去过厄瓜多尔进行研究，去过柬埔寨。我已经进入了这个领域，和我的教授们一起动手工作。我有很多机会在课堂之外进行研究，已经从这些经历中做好了准备，这是学院和农业与应用经济系的荣誉。”

这些项目是农业与生命科学学院优先为学生提供国际体验式学习机会的起点。通过与全球合作伙伴线上合作，农业与生命科学学院为学生创造机会，使他们为就业做好准备，同时体现弗吉尼亚理工大学的 Ut Prosim (我可以为之服务)价值观，在与可持续发展相关的紧要问题上产生全球影响。

(来源: khmertimeskh)

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”(pt.cacac.com.cn)或“中国东盟农资网”(商会官方网站)。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人：周予晴 邮 箱：cacac2015@163.com
地 址：北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编：100052 电 话：010-59337904
